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Area de Conhecimento: Fisica

PROVA ESCRITA — PADRAO DE RESPOSTA

QUESTAO 1: Girafa bebendo dgua. Em uma girafa, com a cabe¢a 2,0 m acima do corac3o e o
corag¢do 2,0 m acima do solo, a pressdo manométrica (hidrostatica) do sangue na altura do coragdo é de
250 torr. Suponha que a girafa esta de pé e a massa especifica do sangue é 1,06x10° kg/m®>. Determine a
pressao arterial (manométrica) em torr (a) no cérebro (a pressdao deve ser suficiente para abastecer o
cérebro com sangue) e (b) nos pés (a pressdo deve ser compensada por uma pele esticada, que se
comporta como uma meia elastica). (c) Se a girafa baixasse a cabeca bruscamente para beber agua, sem
afastar as pernas, qual seria o aumento da pressdo arterial no cérebro? (Este aumento provavelmente

causaria a morte da girafa.)
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Continuagdo da Questdo 1:
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QUESTAO 2: A profundidade méaxima dms @ que um mergulhador pode descer com um snorkel
(tubo de respiracdo) é determinada pela massa especifica da agua e pelo fato de que os pulmdes
humanos ndo funcionam com uma diferenga de pressdo (entre o interior e o exterior da cavidade
toracica) maior que 0,050 atm. Qual é a diferenca entre o dns da agua doce e o da agua do Mar Morto (a

agua natural mais salgada no mundo, com uma massa especifica de 1,5 x 10* kg/m?)?
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Continuagdo da Questdo 2:
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QUESTAO 3: Um barco que flutua em agua doce desloca um volume de dgua que pesa 35,6 kN. (a)
Qual é o peso da agua que este barco desloca quando flutua em agua salgada de massa especifica 1,10 x

10° kg/m>*? (b) Qual é a diferenca entre o volume de 4gua doce e o volume de 4gua salgada deslocados?
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Continuagdo da Questdo 3:
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QUESTAO 4: Uma amostra de gas passa pelo ciclo abca %
mostrado no diagrama p-V da Fig. 01. O trabalho liquido
realizado é +1,2 J. Ao longo da trajetdria ab a variacdo da energia

interna é de +3,0 J, e o valor absoluto do trabalho realizado é 5,0

b

J. Ao longo da trajetdria ca a energia transferida para o gas na C
forma de calor é +2,5 J. Qual é a energia transferida na forma de
calor ao longo (a) da trajetéria ab e (b) da trajetdria bc? Fig. 01 - Questao 4.
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QUESTAO 5: Que massa de dgua permanece no estado liquido depois que 50,2kJ sdo transferidos

na forma de calor a partir de 260 g de agua inicialmente no ponto de congelamento?
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QUESTAO 6: Supondo que 1,80 mol de um gés ideal é levado de um volume de 3,00 m® para um

volume de 1,50 m® através de uma compress3o isométrica a 30°C. (a) Qual é o calor transferido durante a

compressdo e (b) o calor é absorvido ou cedido pelo gas?
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QUESTAO 7: Na Fig. 02, as cargas das particulas sdo ¢, = - ¢, =100 nC e g5 = - 4 = 200 nC. O lado

do quadrado é a = 5,0 cm. Determine (a) a componente x e (b) a componente y da forca eletrostatica a

gue esta submetida a particula 3.
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QUESTAO 8: A Fig. 03 mostra uma se¢do de um tubo longo de metal, de paredes finas, com um

raio R = 3,00 cm e uma carga por unidade de comprimento A = 2,00 x 10°® C/m. Determine o médulo E do
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campo elétrico a uma distancia radial (a) r = R/2,00; (b) r = 2,00R.

Fig. 03 - Questdo 8.
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*Questdes, gabaritos e resolugdes baseados em:
"Fundamentos da Fisica 2 - Gravitacdo, Ondas e Termodindmica" - Halliday e Resnick, 8 ed, LTC (2009);
"Fundamentos da Fisica 3 - Eletromagnetismo" - Halliday e Resnick, 8 ed, LTC (2009).
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